

## Анализ внешних угроз экономической безопасности современной России

**Конович Евгения Максимовна**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

*E-mail: ekonovich@mail.ru*

Последние десятилетия в современном мире складывается тревожная ситуация, возникающая в результате кардинальных перемен в системе международных отношений. Этот период характеризуется острой конкуренцией и борьбой за мировое лидерство. Поэтому важным вопросом является обеспечение национальной безопасности нашей страны и всех её составляющих, в том числе экономической. На сегодняшний день существует немалое количество внешних угроз, от которых зависит состояние экономической безопасности современной России. Под угрозой экономической безопасности понимается «совокупность условий и факторов, создающих прямую или косвенную возможность нанесения ущерба национальным интересам РФ в экономической сфере» [4].

К основным внешним угрозам можно отнести: преобладание экспортно-сырьевой модели развития в экономике и высокая зависимость от внешнеэкономической конъюнктуры; незащищенность национальной финансовой системы от действий нерезидентов и спекулятивного иностранного капитала; отставание в разработке и внедрении перспективных технологий; тенденция к размещению у российских границ военных сил иностранных государств (государств-членов НАТО); снижение роли России в мировой экономике (т.к. не прекращаются целенаправленные действия отдельных государств и межгосударственных объединений), а также растущий уровень внешнего долга [1].

Растущее значение внешнего госдолга способствует увеличению зависимости национальной экономики от состояния мировой экономики и доступности для неё международных рынков капитала. Также повышается и политическая зависимость государства-заемщика. Важно отметить, что объем внешнего долга РФ, по оценке Банка России, по состоянию на 01.01.22 составил 478,2 млрд долларов США, увеличившись за прошедший год на 11,0 млрд долларов США [3]. Внешний долг влияет на состояние национальной экономики, т.к. он ведет к финансовой зависимости страны от других государств, истощению объема средств, которые могли бы быть направлены на иные сферы жизни. Также ослабевают позиции РФ на мировых рынках.

Преобладание сырьевых товаров в экспорте является серьезной проблемой в условиях неблагоприятной конъюнктуры цен на мировых сырьевых рынках. Эта проблема влечет за собой множество внутриэкономических проблем (сложность наполнения доходной части бюджета, падение результатов деятельности предприятий сырьевого и низкотехнологического сектора и т.д.).

Отдельно хочется указать на новую угрозу XXI века. Речь идет о коронавирусной инфекции, оказавшей серьезное воздействие на современное состояние экономики РФ. Во-первых, пандемия привела к снижению товарооборота и объемов промышленного производства, закрытию предприятий сферы услуг и увольнению работников предприятий, что привело к росту безработицы в стране. Во-вторых, существенно снизился доход населения и платежеспособный спрос. Всё это напрямую сказывается на снижении экономической безопасности населения и всей страны. Нельзя не отметить, что много затрат потребовалось на реализацию мер по борьбе с пандемией. В том числе, осуществление социальных выплат и обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, реализация финансовой поддержки предприятий, выплаты медицинским работникам, затраты на

разработку научных исследований, а также снижение налоговых и других доходов бюджета, вызванных падением цены на нефть. Стоит отметить, что самый крупный однодневный обвал цен на нефть был зафиксирован в марте 2020 года, когда цена на нефть марки Brent упала до 22,82 долл. за баррель.

Наконец, по данным Роспотребнадзора ущерб российской экономике от коронавируса в 2020 году составил 997,06 млрд руб. Данная цифра в 1,4 раза превышает суммарный ущерб от других инфекционных болезней за прошлый год. Соответствующие данные были обнародованы в докладе «О состоянии санитарно-эпидемиологического благополучия населения в РФ в 2020 году» [2].

Негативное воздействие на экономическую безопасность безусловно оказывают введенные против России ограничительные экономические меры, усиление недобросовестной конкуренции, неправомерное использование юридических средств, нарушение стабильности тепло- и энергоснабжения субъектов национальной экономики, а в перспективе будет оказывать также дефицит минерально-сырьевых, водных и биологических ресурсов, а также ряд других вызовов и угроз. В связи с последними событиями (решение о признании независимости ДНР и ЛНР, проведение военной операции РФ на Украине) России остаётся ждать нового пакета санкционных мер со стороны США и западноевропейских стран и готовиться к принятию ответных действий.

Таким образом, исходя из всего вышесказанного можно сделать вывод о том, что для экономической безопасности России представляет опасность достаточное количество внешних угроз. Поэтому их своевременное выявление и нейтрализация требуют большого внимания со стороны государства и должных органов власти. Для их решения необходимо наличие определенных условий: суверенная экономическая система, развитие научного потенциала государства и разумное решение вопроса обслуживания внешнего долга России.

Особую опасность представляет то, что угрозы могут длительное время не проявлять себя в открытой форме. Это не должно ослаблять внимания к решению конкретных проблем, которые поступают от индикаторов экономической безопасности. Ведь угрозы могут перерасти в глубокий экономический кризис, который ослабит всю национальную безопасность страны и сделает её уязвимой. Перерастание угроз в кризис происходит из-за неэффективности принятых (или непринятых) управленческих решений. Поэтому так важно разработать действенные механизмы по нейтрализации угроз экономической безопасности РФ.

### Источники и литература

- 1) Башук А.С. Внешние и внутренние угрозы экономической безопасности на современном этапе [Электронный ресурс.] – URL: <https://scienceforum.ru/2017/article/2017034631> (Дата обращения: 23.02.2022). Государственный доклад «О состоянии санитарно-эпидемиологического благополучия населения в Российской Федерации в 2020 году» - [https://www.rospotrebnadzor.ru/upload/iblock/5fa/gd-seb\\_02.06-\\_s-podpisyu\\_.pdf](https://www.rospotrebnadzor.ru/upload/iblock/5fa/gd-seb_02.06-_s-podpisyu_.pdf) (Дата обращения: 24.02.2022) Оценка внешнего долга Российской Федерации на 1 января 2022 года [Электронный ресурс]. – URL: - [https://www.cbr.ru/statistics/macro\\_itm/svs/ext-debt/](https://www.cbr.ru/statistics/macro_itm/svs/ext-debt/) (Дата обращения: 26.02.2022) Указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. № 208 "О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года" -URL: <https://base.garant.ru/71672608/#friends> (Дата обращения: 22.02.2022).